



●核心提示

今年以来,三亚组织补贴性培训3.8万人次,其中创业培训4025人,完成省下达任务指标的292%;发放各类培训补贴3026.92万元,不少岗位的“含金量”正在提升。这两组数据印证了三亚技能培训正在聚力增效,走深走实。

2021年以来,三亚共组织开展补贴性培训3.8万人次、共发放各类培训补贴3026.92万元——

授人以渔 就业更稳当

本报记者 杨洋文 李学仕 图

近年来,崖州区以技能培训为抓手,为各类劳动者提供各类职业技能培训,积极探索就业供需订单式培训模式。“以前当过摩托艇教练,后来觉得游艇行业不错,转行过来试试。”今年24岁的黎天生之前是一名摩托艇教练,2020年7月通过游艇培训拿了“证”,成为一名三亚游艇“船长”,相较他之前的行业除了每个月的工资5000多元,加上出海还有“航补”(游艇出海补贴),每个月有1.1到1.3万元的收入。游艇培训是三亚探索开展项目制培训、实现劳动者稳定就业的具体举措之一。三亚持续大规模开展职业技能培训,一大批劳动者像黎天生一样实现技能更强、就业路更宽。

今年以来,三亚组织补贴性培训3.8万人次,其中创业培训4025人,完成省下达任务指标的292%,不少人端上了稳稳的“饭碗”;发放各类培训补贴3026.92万元,“量身定制”的培训,不少岗位的“含金量”正在提升,这两组数据印证了三亚技能培训聚力增效,走深走实。

饭碗更“稳” 腰包更“鼓”

不少人从政策的受益者变成执行者;家门口的“饭碗”越来越多;乡亲们腰包越来越鼓;越来越多的农民工靠知识、靠技术勤劳致富,人生出彩的追梦故事不断在三亚上演。从他们的笑脸里看到三亚技能培训“成绩单”。

在崖州区坡田洋,一架无人机缓缓起飞,喷出一团团雾雨。农民兰福安站在田洋边,手握遥控器,灵活操控无人机航向。在三亚举办的植保无人机经营管理培训班,包括兰福安在内的51名农户通过学习掌握了基本的植保无人机操控方法,农民也成为无人机驾驶员。“一技傍身,就业不愁,技能培训让我有了一技之长。”吉阳区大茅村42岁村民林剑辉是游泳救生员“订单式”职业技能培训班的学员,之前因缺乏技能收入微薄。如顺利通过考试,他除了拥有游泳救生员“身份”外,收入也将得到增长。

三亚积极对接三亚梦幻水上乐园、三亚·亚特兰蒂斯酒店、三亚美安游艇服务有限公司、西岛景区等企业了解岗位情况,开设游泳救生员、游艇驾驶员、新能源充电桩等技能培训班等各



2021年三亚市崖州区首届职业技能大赛现场。

元开展电瓶车、绿化工、餐饮服务等行业职业技能培训,培训结束后由西岛景区优先安排上岗。

出台《三亚市游艇驾驶员培训实施方案》,组织游艇驾驶员培训,将培训补贴与就业率挂钩,进一步增强培训就业的针对性,培训补贴高达1万元。目前,各区已报名参加培训学员183人,已开展3期培训班。“三亚游艇驾驶员”培训品牌获评第三届全国创业就业服务展示“创新发展类”劳务品牌奖。

7届职业技能大赛、4届青年服务技能大赛、14届旅游服务技能大赛等多个职业技能竞赛活动,累计吸引近600家企业单位、3500多人参与,获得省赛决赛奖项的选手100余人。参加并组织实施“南海工匠”及“三亚工匠”评选活动,截至目前,三亚技能人才总量为10.94万人,拥有1个国家级技能大师工作室和1个世界技能大赛(烘焙)实训基地;入选海南省“515人才工程”第三层次人才、南海工匠、高层次人才等共200余人;4家技能大师工作室被评为省级“技能大师工作室”、2个技能人才团队入选自贸港首批“双百人才团队”;26人获评“南海工匠”和“三亚工匠”。

王光才认为,三亚既向外引才借智“扩大增量”,又注重本土人才培养“盘活存量”,实现产业留人、事业留人、制度留人、感情留人、环境留人,最大限度激发和释放技能人才活力;先后出台了《三亚市职业技能提升行动若干措施》等政策措施,形成了市委、市政府领导,市人社局牵头,各有关部门配合的职业技能培训体系;增加了市民职业技能培训补贴内容,拓宽职业技能生活补贴范围和提升补贴标准,将贫困家庭成员、城镇登记失业人员纳入补贴范围,补贴标准由原来的每人每天25元提高至50元;通过加大市、区两级财政预算资金,紧密结合三亚产业发展和企业用工需求,大力实施订单式、定向式培训,有效地提高了培训后再就业的成功率,科学合理筛选培训科目;利用技师学院、中等职业院校、各高校的优质教学资源,积极探索,率先在全省开展高技能人才培养和公共实训基地建设。截至目前,在三亚技师学院、三亚理工学院、航海学院、热带海洋学院等院校设立6个市级高技能人才培养和高技能人才公共实训基地。

厚植人才沃土,汇聚精英力量,蓄力自贸港,三亚在路上……

选择更多 前景更广

游艇驾驶员、免税品导购员、养老护理员……新业态、新模式正催生新职业不断涌现。从事这些新职业的劳动者,不仅为经济注入了活力,也满足了人们的服务新需求,为人们带来生活新体验。三亚在落实“政策包”方面,打出“组合拳”,全面加强稳就业举措:组织三亚申通快递服务有限公司等企业对149名新吸纳员工开展岗前培训;组织外贸、住宿餐饮等5个行业236家企业1.5万名员工开展以工代训;开展企业新型学徒制培训,探索以“企业为主体、校企双制、工学一体”的技能人才培养模式。三亚市安达船舶修造厂等16家企业与三亚技师学院、海南瑞银职业技能培训学校签约,组织开展新型学徒制培训,目前共有新型学徒制培训学员569人;对南山村美丽乡村村民开展“民宿”、“特色小吃”等素质提升培训班,培养了一批有文化、懂技术、会经营的新型农民;为就地就近解决崖州区建筑业劳动力就业问题,与当地企业合作,开展建筑类科目学徒制培训,做到毕业即就业;结合西岛景区转产转业渔民的就业培训意愿,投入50余万

全市培训200余名社工 提高大社区综合服务中心效能

本报讯(记者 黄珍)近日,三亚市大社区综合服务中心社会工作者培训班在三亚市社会组织党群服务中心开班,将持续对全市15家大社区综合服务中心的200余名社会工作者骨干分期分批培训。据悉,培训分五期进行,持续至2022年1月中旬。

此次培训由市民政局主办,市社会组织创新发展中心、市社会组织孵化中心承办,每期培训两天,邀请三亚市委党校教育长薛军生、三亚市民政局副局长王少鹏、首都师范大学社会工作硕士陈丹、北京外企(三亚)人力资源服务有限公司政务部经理徐可授授课。

目前,三亚市已揭牌运营15家大社区综合服务中心,已有大社区综合服务中心社会工作者300多人,力争至2023年,完成29个大社区综合服务中心揭牌运营。

三亚举办旅行社经营规范及服务提升培训 提升服务水平 迎接旅游旺季

本报讯(记者 胡拥军)“培训让我更加明白旅游服务的宗旨,我一定借这次机会好好充实自己。”12月17日,在三亚市旅行社经营规范及服务提升培训会上,参加培训的三亚赶海的螃蟹旅行社有限公司刘海涛说,培训内容切中要害,指出了旅行社经营过程中存在的种种隐患,理论与实践结合紧密,主题性、针对性强,让大家收获颇丰。

本次培训特地邀请了三亚市旅行社协会会长、三亚民间旅行社总经理盛家传,以及旅游安全专家陈道明等业内专业人士作为主讲老师,用“抗疫求生”到“恢复振兴”亲身经历与大家分享旅行社的转型之路,并重点对旅行社提升服务质量、旅行社产品开发管理、旅行社产品营销管理、行业发展趋势、旅行社安全管理知识等方面进行授课。

2021年全国航空职业院校空中乘务技能大赛全国总决赛在三亚举行 18所院校29支队伍参赛

本报讯(记者 黄珍)近日,2021年全国航空职业院校空中乘务技能大赛全国总决赛在三亚航空旅游职业学院举行。此次大赛关注度高,吸引了全国63所航空职业院校103支队伍报名参赛,经过前期四站的激烈角逐,全国18所院校,29支参赛队伍,45名指导老师,116名选手到三亚展开最后的比拼。

此次总决赛为期三天,参赛选手将接受包括职业形象展示、理论知识、客舱服务、特情处置、机上急救五大模块的考核,以赛促学、以赛促教。如何为无人陪老年旅客、带婴幼儿的旅客等特殊旅客提供服务?机上烤箱失火如何处理?……比赛现场,通过模拟客舱真实场景,对参赛选手进行客舱服务等考核。

赛事活动有关负责人表示,空中乘务技能大赛是培养和发现空中乘务领域技能型人才的有效途径,同时也是对航空服务类职业教育发展成果的一次大检阅,通过大赛,将促进产教融合和校企合作,引领空中乘务专业建设和教学改革,推动各区域航空职业教育协调发展。

此次赛事由全国航空工业职业教育指导委员会和海南省人力资源开发局联合主办,三亚航空旅游职业学院等单位承办。

2021年三亚市妇联寻找“最美家庭”

朱虹、郭佳亮家庭: 践行医者仁心 彰显家国情怀



朱虹、郭佳亮家庭。

今年37岁朱虹是三亚中心医院普儿科主治医师,丈夫郭佳亮35岁是三亚中心医院医学药剂科科员,他们以“春风化雨”的态度,在各自岗位得到患者和家属的认可。生活中,夫妻二人相敬如宾、孝老爱亲、教子有方。今年,朱虹、郭佳亮家庭

入选2021年三亚市“最美家庭”孝老爱亲类型候选家庭。

郭佳亮、朱虹都是海南医学院2004级学生,郭佳亮是药学专业、朱虹是临床医学专业,他们一个来自内蒙古、一个来自海南,爱情从校园萌芽。大学毕业后,郭佳亮进入药企工作,朱虹进入海口医疗系统工作。2014年、2015年他们先后进入三亚中心医院,从事专业领域相关岗位工作。

“作为一名儿科医生,最重要的是用精湛、安全、高效、花费少的技术治疗患者,让健康快乐重新回到孩子们的身边。”朱虹说,给小朋友看病的朱虹很细心,说话让人觉得很亲切,很多小患者的家长都是特意挂她的号。虽然在看病的过程中,有一些家长面对患病的孩子容易情绪激动,在朱虹看来,越是这个时候,越需要认真地倾听,需要更用心地沟通,这样才能得到患儿家属的理解。

“我们都在同一家医院工作,有很多共同话题,如果工作压力大,或者工作中有什么不顺心,我俩都能

读懂对方,所以我们常常相互勉励。”郭佳亮说,他负责全院药品采购计划,兼顾处方审核信息化建设,保障着临床医疗物资的供应。

让夫妻俩心怀愧疚的是陪病人的时间比陪家人的时间多,但让他们欣慰的是,他们这些年所做的努力得到了父母和孩子的理解和支持。5岁的儿子总会骄傲地说:“我妈妈是医生,她帮助的都是需要治疗的小朋友。”朱虹的父母和公婆约定,每半年轮流帮忙照顾孩子,打理家务。作为医生,朱虹夫妻关注双方老人身体健康,定期给老人体检,尤其在生活中注重老人科学饮食。

2020年初,新冠肺炎疫情暴发,三亚中心医院成为海南首批新冠肺炎患者定点收治医院和省级新冠肺炎重症集中救治基地医院。朱虹和郭佳亮主动投入到抗疫工作中,坚守在抗击疫情的第一线。值得一提的是,朱虹成为首个进入隔离病区的儿科医生,郭佳亮负责全院感染隔离物资的调配和配送。2020年,朱虹荣获海南省妇联系统抗疫先进个人。(黄珍)

董成明、王曼玲家庭: 不惧危险勇斗犯罪嫌疑人



董成明、王曼玲家庭。

董成明是育才生态区立才居党委委员、居“两委”副主任,1989年,22岁的董成明进入立才农场工作至今,他把立才居当成自己的家,清正廉洁、公正无私,用爱心耐心细心为群众做好服务。2018年,董成明被

评为育才生态区先进工作者。

在立才居,董成明不顾个人安危,勇斗犯罪嫌疑人的事迹在当地传为佳话。2017年2月2日下午6时许,时任立才农场农业管理区书记的董成明接到立才派出所协查通报,三亚市机场路口一水果批发市场发生伤人致死案件,两名犯罪嫌疑人已向立才方向逃逸,他立即组织工作人员,协助派出所管辖区内开展地毯式搜查,至晚上12时搜寻未果。

当晚的搜寻结束后,董成明走在回家路上,在一处建筑工地上发现两个“新鲜”脚印,这引起了他的警觉,准备到楼上看看。出于安全起见,他提前通知派出所干警。随后,董成明拿着手电筒独自上楼,在三楼他发现了两名犯罪嫌疑人。为了拖住犯罪嫌疑人,董成明以“楼上较危险”为由劝说两名犯罪嫌疑人,打算到楼下再动手。退到一楼的董成明藏在一旁,两名犯罪嫌疑人一前一后下楼时,他立即抓住先下楼的“高个”并将其制服,另一名嫌疑人见状准备逃跑,被及时赶到的派

出所民警制服。董成明说,他曾担任立才农场联防大队副大队长,参加过农垦系统警保联防培训,所以在遇到犯罪嫌疑人时能第一时间出手,保护群众的生命财产安全。董成明关注村民农业生产,每年他都组织人员对7900米水利沟进行疏通,保证千亩农田农业生产灌溉;积极宣传引导农户种植冬季瓜果、水稻等经济作物,帮助他们申请各级农业补贴……他的勤勉实干让落到基层的政策福利不再是“空中楼阁”,而成为真正“接地气”的惠民工程。

夫妻都是本地人,妻子王曼玲今年51岁,经营3亩农田,将家里打理得井井有条;婆媳关系很好,王曼玲关心婆婆,婆婆也像对待女儿一样对待她;他们的女儿毕业于海南医学院,儿子毕业于海南大学,目前都已参加工作,家庭成员勤劳、朴实和宽容搭建了幸福的家。今年,董成明、王曼玲家庭入选2021年三亚市“最美家庭”清正廉洁类型候选家庭。(黄珍)